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Currículum Vitae


Roberto Del Barco Gamarra

DOCTOR EN ESTUDIOS DEL DESARROLLO

MAGISTER EN GESTIÓN DE OPERACIONES

INGENIERO INDUSTRIAL

Septiembre, 2018
A manera de Presentación

El haber decido por la carrera profesional de Ingeniería Industrial me ha permitido adquirir herramientas que apoyan la toma de decisiones en base a los conceptos que relacionan áreas tan fascinantes como son la  administración y la ingeniería, dando lugar a la posibilidad de aplicar teorías ligadas a estas ciencias en cualquier sector económico que así lo precise, sea este de naturaleza pública o privada.

Una de las mayores aspiraciones de los profesionales de hoy es poder especializarse en áreas de la ciencia que nos permitan constituirnos en miembros activos dentro del cambio tecnológico y social mundial. Sin duda, uno de los exponentes más exitosos de adecuación de aquellos cambios a lo largo del último lustro, en Latinoamérica, es la republica hermana de Chile, candidato indiscutible para cualquier tipo de estudio de especialización en el área científica y especialmente ingenieríl.  Considero que la elección personal de especialización en Gestión de Operaciones en el Departamento de Industrias de la Universidad de Chile me permite contar con una sólida formación en esquemas de gestión, empleo de modelos y tecnologías de información que posibiliten la resolución de problemas complejos en el ámbito de la gestión de operaciones dentro de las organizaciones, cualquiera sea la naturaleza de estas.

El programa de Doctorado llevado a cabo plantea un abordaje crítico de la problemática del desarrollo desde una perspectiva histórica y transdisciplinaria que comprende distintos niveles (mundial, regional, nacional y local) y dimensiones analíticas (económica, política, social, cultural, ambiental y poblacional). El perfil profesional alcanzado permite contar con capacidad de producir, desarrollar y aplicar conocimientos científicos en el campo de los Estudios del Desarrollo de manera original e innovadora; contando también con habilidades para la docencia, el trabajo interdisciplinario y la formación y conducción de grupos de investigación.

En ese sentido, afirmo mi interés de desarrollarme profesionalmente en instituciones que requieren un apoyo en áreas como la optimización, el modelamiento matemático, logística, optimización en redes, proyectos de participación comunitaria y aquellos ligados implícitamente con el desarrollo basado en los recursos naturales, sea éste particularmente relacionado con el Litio. Se espera que el campo de desempeño abarque universidades e instituciones de educación superior; centros de investigación; agencias de planificación y desarrollo y la administración pública, así como en servicios de asesoría legislativa y asesoría general a organizaciones sociales, entidades privadas y organismos internacionales.
Competencias

· Capacidad para ejecutar estudios y tomar decisiones con base en análisis sistemático y juicio critico.
· Capacidad de trabajo en equipo y coordinación de tareas para cumplimiento de metas y objetivos.
· Coordinación de grupos multidisciplinarios vinculados a la investigación científica y a los procesos de divulgación de la ciencia en diversos niveles formativos
Posición Actual

· Director de Postgrado de la Universidad Técnica de Oruro.

· Coordinador del Instituto de Transferencia Tecnológica e Innovación (ITTI) de la Carrera de Ingeniería Industrial de la Universidad Técnica de Oruro.


· Docente Universitario titular (tiempo completo) de la Carrera de Ingeniería Industrial de la Facultad Nacional de Ingeniería y de la Carrera de Ingeniería Comercial (tiempo horario) de la Facultad de Ciencias Económicas Financieras y Administrativas, Universidad Técnica de Oruro.
· Consultor Técnico de las Consultoras: Centro de Desarrollo Socioeconómico S.R.L. (CCEDSE), Oruro y CIDER S.R.L., Potosí. Proyectos vinculados a industrialización de recursos naturales de los municipios de Cotagaita, Tupiza, Villazón y Potosí.
· Miembro de la Red Internacional de Nanotecnología y Sociedad (RedLans), con base en México y Brasil.
· Representante Nacional de la Red de Divulgación y Formación en Nanotecnología (NANODyF) con base en España.
· Miembro de la Red Nacional de Nanotecnología y materiales. Representante del Punto Focal Oruro.
	1.1.Título universitario y cursos de post-grado



	1.1.1.Doctorado
	Doctor en Estudios del Desarrollo por la Universidad Autónoma de Zacatecas. Graduado con mención honorífica. Tema de Investigación: El papel del litio en el desarrollo Boliviano. (Agosto, 2012).



	1.1.2.Maestría de 2 años y tesis
	Magíster en Gestión de Operaciones por la Universidad de Chile. Departamento de Ingeniería Industrial. Tema de tesis: Formulación e implementación de un modelo de programación matemática para la asignación de horarios escolares. (Diciembre, 2009).



	1.1.4.Licenciatura
	Ingeniero Industrial por la Universidad Técnica de Oruro (2002), con cursos de postgrado en tecnologías de información aplicadas en la educación superior, además de ciencias de la educación superior mención docencia universitaria.



	1.1.6. Técnico Medio
	Técnico Medio en Programación otorgado por el Ministerio de Educación y Cultura, Servicio Nacional de Educación Técnica – Instituto Multisistemas, (Septiembre 1994).


	1.2.Idiomas



	1.2.a Ingles
	Summer Course, Ottawa Catholic School Board, Continuing and Community Education Department ESL/LINC Program, 120 horas académicas, Canada. (Julio 2011).

Programa Inglés, Universidad Autónoma de Zacatecas, 120 horas académicas, México (Agosto, 2011).

Programa de Ingles General, Universidad Técnica de Oruro, 520 horas académicas, Bolivia (Agosto, 2005).



	1.3.Cursos


	2016 Noviembre
2010-2016
	International training workshop on STI Policy Research and Method for the Belt and Road Countries, Beijing China. (1-18 de Noviembre, 2016)

Resaltan cursos vinculados al entramado de la Gestión Pública, a procesos de producción, al desarrollo de trabajos de investigación en el área de los recursos evaporíticos y al trabajo vinculado a la problemática social de la micro y pequeña empresa.

	
	Adjunto la documentación in extenso de lo mencionado.


	1.4. Congresos, conferencias y simposios



	1.4.1. Nivel internacional
	2017
· Prospectiva, política pública y desarrollo; las interrelaciones con la divulgación de la NT en Bolivia. Semana de Nanociencia y Nanotecnología en Ecuador, Quito, realizado del Agosto de 2017.

2016

· Approach to the Bolivian experience in CTI, en Training workshop on STI policy research and method, evento auspiciado por The International Research and Training Centre for Science and Technology Strategy (CISTRAT) y Chinese Academy of Science and Technology for Development (CASTED) afiliada al Ministry of Science and Technology (MOST), Beijing, China 18 de Noviembre de 2016. 

· Cerrando brechas de desigualdad de la convergencia tecnológica en Bolivia, el modelo de divulgación del conocimiento sobre nanotecnología aplicado por el ITTI. Semana de Nanociencia y Nanotecnología en Peru, Lima, Perú, realizado del 01-05 de Agosto de 2016.

2015

· Eslabones estratégicos del plan de Ciencia y Tecnología en Bolivia al 2025: Divulgación y formación en Nanotecnología Semana de Nanociencia y Nanotecnología en Colombia, Barranquilla, Colombia, realizado del 5-9 de Octubre de 2015.

2014

· El impacto de la nanotecnología en la estrategia de desarrollo boliviano, Lithium is beautiful, isn´t it?, Foro NanoSur 2014, Caracas, Venezuela, realizado del 27-31 de Octubre de 2014.

· Nanotechnology and Lithium: a window of opportunity for Bolivia? Advances and challenges. 6th International Scientific Conference on Economic and social development and 3rd Eastern European ESD Conference: Business Continuity, Vienna, Austria, 24-25 de Abril de 2014. 

2013

· Nanotecnología y Minería, su vinculación en el análisis de los efectos de la remediación ambiental con nanotecnología en la actividad minera en el Departamento de Oruro, Rede Latino.Americana de Nanotecnologia e Sociedade e o Centro de Nanotecnologia e Sociedade de Universidade de Califórnia-Santa Bárbara, Curitiba, Brasil, 05-06 de Septiembre de 2013.

2012

· Development, State and Industrial Policy: Approach to the Bolivian experience and prospects for industrialization of Lithium. Fifth South-South Summer Institute. APISA - CLACSO – CODESRIA. Rethinking Development: Global and Regional Alternatives for the Development in the South.  Recife, Brasil. 28 de Mayo.

2011

· The third annual conference of the society for the Study of nanoscience and emerging technologies (S.NET), presentación de ponencia con el artículo “Nanotechnology and Lithium: A window of opportunity for Bolivia? (coautoría con Guillermo Foladori), Tempe, Arizona, Estados Unidos, Noviembre 7-10.

· Conferencia anual del Grupo de los 78 (“The Group of 78”) denominada “The Growing Struggle between Democracy and Global Economic Liberalization”, en calidad de investigador invitado, Ottawa, Canadá, Septiembre 23-25.

· 3rd. Annual Capital Region Latin American and Caribbean Studies Conference “Independences: Two Centuries of Continuities, transitions and ruptures, en calidad de investigador invitado, Carleton University, Ottawa Canadá, Abril 15-17.

· Curso de Formulación y Gestión de Proyectos empleando la plataforma de aprendizaje de RedCLARA.  Febrero – Junio, 2011.

· Un acercamiento al Sistema Boliviano de Innovación: Tendencias de la política boliviana en ciencia, tecnología e innovación (CTI)” ponencia aceptada en el VI Congreso Internacional de Sistemas de Innovación para la Competitividad 2011; Agentes de la Innovación: hacia una economía sostenible en I+D+i, Consejo de Ciencia y Tecnología del Estado de Guanajuato-Universidad de Guanajuato (coautoría con Guillermo Foladori),  México, Agosto.

2010

· Nanotecnología y Litio, ¿Una ventana de oportunidad para Bolivia? en el V Congreso Internacional de Sistemas de Innovación para la Competitividad, Consejo de Ciencia y Tecnología del Estado de Guanajuato-Universidad de Guanajuato campus Celaya-Salvatierra y el Instituto Tecnológico de Celaya, (coautoría con Guillermo Foladori), Celaya - Guanajuato, México, Agosto 25-27.



	1.4.2. Nivel nacional
	2017

· Normas APA, Guía de utilización de para realizar citas y Referencias bibliográficas, sesiones abiertas de formación continua Sociedad Científica de Estudiantes de Ingeniería Civil, Oruro, Bolivia, 08 de Noviembre de 2017.
2016

· International Training Workshop on Science, Technology and Innovation Policies 2016 – Summary, Viceministerio de Ciencia y Tecnología de Bolivia, La Paz, Bolivia, realizado el 23 de Noviembre de 2016. 

· Tecnologías disruptivas con heterogeneidad estructural en América latina, Congreso Nacional de Estudiantes de Ingeniería Industrial, Oruro, Bolivia, realizado del 5-9 de Septiembre de 2016. 

· ¡Postgrado!...entre realidades y mitos, Sesión taller sobre estudios de postgrado preparado por el Centro de estudiantes de Ingeniería Industrial, Oruro,  Bolivia, Mayo 2016. 

· El sector de las MYPES e Ingeniería industrial, un compromiso con el país, Workshop Conferencia: Mypes y su aporte al aparato productivo de Bolivia, Federación de Micro y Pequeñas empresas de Oruro, BID, Oruro, Bolivia, Abril 2016.

2014

· Política Industrial Boliviana, retrospectiva y desafíos, “XXXIV Convención panamericana de asociaciones de ingenierías UPADI –BOLIVIA 2014”, Santa Cruz, Bolivia, realizado del 11-16 de Agosto de 2014. 

· Tecnología del Litio, Universidad Técnica de Oruro, Facultad Nacional de Ingeniería, Ingeniería Química, Oruro, Bolivia, realizado el 21 de Febrero de 2014.
2013

· Exposición y riesgos de las nanotecnologías, Nanoandes Bolivia 2013: Nanomateriales y nanotecnología para Energía y Minería y el 1er Congreso Boliviano de Energías Renovables, La Paz, Bolivia, realizado del 11-15 de noviembre de 2013.

· Nanotecnología y Minería, su real vinculación, III Congreso Nacional Ingeniería Industrial y Ramas Afines, Chuquisaca, Bolivia, 28-29 de Junio.

· Nanotecnología, ¿una ventana de oportunidad para Bolivia? II Congreso Técnico de Ingeniería Industrial, Villa Tunari, Cochabamba, Bolivia, 20-21 de Abril

2012

· Política Industrial, la experiencia boliviana. Bolivian Conference on Development Economics (BCDE 2012), to be held in La Paz, Bolivia, November 6-7.

· Perspectivas para Bolivia en la industrialización del Litio en el II Worshop sobre tecnologías emergentes. Carrera de Procesos Químicos, Universidad Técnica de Oruro. Oruro, Bolivia, Marzo 16.



	2. Producción Intelectual y científica



	2.1. Libros con depósito legal


	LIBROS Y CAPÍTULOS DE LIBRO

2018

· Procesos Industriales II; Guía de Prácticas y Control de Procesos, Primera edición,  MAC impresores, Depósito Legal 4-1-2971-17, Enero 2018, Bolivia.
· Procesos Industriales I, Teoría y Guía de prácticas, Segunda edición,  MAC impresores, Depósito Legal 4-1-2972-17, Enero 2018, Bolivia.

2016

· Nanotecnología y litio, su relevancia en la política de CTI de Bolivia en Foladori, G., Invernizzi, N., Zayago, E (Eds), Investigación y mercado de nanotecnologías en América Latina, Miguel Angel Porrúa, S.A editores. ISBN: 978-607-524-037-4.,México.
2014

· Guías de Laboratorio de Producción. Primera edición. Depósito Legal 5-1-1274-14, Latinas Editores, Junio 2014, Bolivia
2011

· Nanotecnología y Litio, ¿Una ventana de oportunidad para Bolivia?, en Martínez, A., López de Alba, P., García, A. (Eds.), Innovación, transferencia tecnológica y políticas. Consejo de Ciencia y Tecnología del Estado de Guanajuato-Plaza y Valdéz ediciones. (coautoría con: Foladori, Guillermo). ISBN: 978-607-8164-01-1.México.
· Tecnología y estructura socioeconómica en América Latina: ¿Hacia la construcción de un sistema nacional de innovación?, en Marquez, H. (Ed.) Visiones del Desarrollo. Desarrollo y Migración, Universidad Autónoma de Zacatecas-Miguel Angel Porrúa editores. (coautoría con: Cypher, James). México.


	2.2. Artículos científicos en revistas
	ARTICULOS EN REVISTAS ARBITRADAS

2017
· Cerrando brechas de desigualdad de la convergencia tecnológica en Bolivia, el modelo de divulgación del conocimiento sobre Nanotecnología aplicado por el ITTI en Revista de Física Momento, Colombia, Issue 54E, p. 100-109, 2017. eISSN 2500-8013. Print ISSN 0121-4470.
2016
· Divulgación y formación en nanotecnología, desafíos a incluir en el plan de Ciencia y Tecnología de Bolivia al 2025 en Revista de Física Momento, Issue 51E, p. 77-91, 2016. eISSN 2500-8013. Print ISSN 0121-4470. 
2011

· Nanotechnology and Lithium: a window of opportunity for Bolivia? en The European Journal of Social Sciences. The Interdisciplinary Centre for Comparative Research in the Social Sciences (ICCR) (coautoría con Guillermo Foladori), Aceptado en Julio 29, 2011. 

PROYECTOS DE INVESTIGACIÓN

Septiembre 2018 – Agosto 2019

· Investigación postdoctoral Convergencia, Conocimiento-Tecnología y Litio. Financiado por la Agencia Mexicana de Cooperación Internacional para el Desarrollo (AMEXID), Secretaría de Relaciones Exteriores del Gobierno de México. Presupuesto 147.000[PESOS MEXICANOS].”

2016 – Agosto 2018
· El sistema de vida ayllu “Sarawisa” como base de un programa de resiliencia para enfrentar los efectos del cambio climático en el municipio de Colquencha – provincia Aroma - La Paz. Financiado por la Cooperación Suiza en Bolivia (COSUDE). Investigador Adjunto. Presupuesto 310.000[PESOS BOLIVIANOS].”

2011

· Mining and Sovereignty in the Developing World. Financiado por The Canadian Bureau for International Education (CBIE) on behalf of Foreign Affairs, International Trade Canada (DFAIT) y el Programa de Becas Mixtas en el Extranjero 2010 del Consejo Nacional de Ciencia y Tecnología (CONACYT), Marzo – Septiembre. Canadá. Pasantía predoctoral en Otawa en la Universidad de Carleton. Monto asignado 10.000 dólares canadienses
REVISTAS ACADÉMICAS

2018

· Editor de la Revista Ingeniería. Facultad Nacional de Ingeniería, Volumen 11(1),  Junio 2018.
2017
· Editor de la Revista de Ciencia y Tecnología en Ingeniería Industrial, Volumen 3, Número 1, ISSN: 2523-188X, Depósito Legal: 4-1-2972-17, Junio 2017, Oruro, Bolivia.
2015

· Editor Investigación y Tecnología en Oruro. Revista Técnica Científica de la Sociedad de Ingenieros de Bolivia filial Oruro, Bolivia. 
2012

· Development, State and Industrial Policy: Approach to the Bolivian experience and prospects for industrialization of Lithium. Ciência & Trópico Journal. CLACSO (Consejo Latinoamericano de Ciencias Sociales) y FUNDAJ (Fundação Joaquim Nabuco) coeditores. Recife, Brasil.

2009

· La tendencia a la caída en la tasa de ganancia y su relación con la crisis actual. Avances III. Facultad de ciencias económicas financieras y administrativas, Universidad Técnica de Oruro, Diciembre.
· Sobre la tasa de ganancia y la crisis mundial actual. Industrial II. Facultad Nacional de Ingeniería, Universidad Técnica de Oruro, Noviembre.
2008

· ¿Qué es y cuál la importancia de la Minería de Datos? Avances II. Facultad de ciencias económicas financieras y administrativas, Universidad Técnica de Oruro, Julio.
ARTÍCULOS VARIOS

2012

· El Rol Relevante de las Pozas de Evaporación Solar en la Industrialización de Productos Derivados de la Salmuera. Suplemento Perspectiva Minera, (coautoría con Einar Barrientos y Alejandro Chavez). Oruro, Junio 29.



	2.3. Manuales
	2014

· Fichas Técnicas de Trabajo en Laboratorio de Producción, primera versión. UTO.




	3. Experiencia Profesional y docente



	3.1.Experiencia profesional


	En el área profesional he participado de innumerables entidades públicas y privadas (a lo largo de más de 10 años) tanto en mi calidad de Ingeniero como Maestro en Gestión de Operaciones. Los cargos asumidos van desde coordinador administrativo universitario hasta consultor multidisciplinario en varios proyectos vinculados con el desarrollo productivo y local. 

Adjunto detalle completo de certificados de trabajo

	3.2.Experiencia docente
	Profesor Universitario en varias instituciones de educación, tanto públicas como privadas, en Bolivia y México. Departamentos asociados: Ingeniería Industrial, Economía e Ingeniería Comercial, Ciencias Políticas y Administración Pública además de Marketing y Comunicación. Entre las asignaturas impartidas están: Procesos Industriales, Métodos de Optimación, Finanzas empresariales, Gestión pública, Taller de Alta dirección, deontología organizacional y desarrollo empresarial. 

Tutor de más de cuarenta tesis de licenciatura tanto en Ingeniería Industrial como en Economía e Ingeniería Comercial. Sinodal de tesis de grado de más de cincuenta de licenciatura y algunas a nivel de maestría.



	3.4. Cargos administrativos, jerárquicos en la Universidad
	Agosto 2018 a la fecha

· Director de Postgrado de la Universidad Técnica de Oruro.

Octubre 2016 – agosto 2018
· Director de Postgrado e Investigación Científica de la Facultad Nacional de Ingeniería, Universidad Técnica de Oruro.

2014 - 2017
· Presidente de la Asociación de Docentes de Ingeniería Industrial, gestión 2015-2017.
· Miembro del H.C.C. Ingeniería Industrial 2014-2017.
2009 - 2015

· SECRETARIO DE ASUNTOS ACADÉMICOS DE LA DIRECTIVA DE LA SOCIEDAD DE INGENIEROS DE BOLIVIA, FILIAL ORURO. (2013-2015)




Distinciones y Certificados

2012
· Ganador de una beca para participar de la Escuela de Verano Sur-Sur  “Repensando el desarrollo: Alternativas globales y regionales para el desarrollo del Sur” Organizado por  APISA - CLACSO – CODESRIA. (2do de 58 propuestas). 21 Mayo – 1 Junio, 2012 - Recife, Brasil.

2011

· Reconocimiento de la Universidad Autónoma de Zacatecas, por el alto desempeño académico y constituirse en el mejor alumno de la Tercera Generación del Doctorado en Estudios del Desarrollo. UAZ, México, Mayo 23, 2011.

· Reconocimiento como evaluador invitado del "Latin American Heritage Day 2011”, Latin American Heritage celebration. Ottawa City Hall, Canadá, Agosto 9, 2011.

· Ganador de una beca interdoctoral del The Canadian Bureau for International Education (CBIE) on behalf of Foreign Affairs, International Trade Canada (DFAIT) y el Programa de Becas Mixtas en el Extranjero 2010 del Consejo Nacional de Ciencia y Tecnología (CONACYT), Estancia en Otawa, de Marzo – Septiembre, 2011. 

2010

· Reconocimiento como ganador del 2do lugar en el premio a la mejor ponencia de Doctorado con el trabajo “Nanotecnología y Litio, ¿Una ventana de oportunidad para Bolivia?”. Consejo de Ciencia y Tecnología del Estado de Guanajuato-Universidad de Guanajuato campus Celaya-Salvatierra y el Instituto Tecnológico de Celaya, México, Agosto 27, 2010.
Manejo de Software: nivel medio-superior 
· Data Mining: Data engine

· Estadística: R, Stata, SPSS.

· Modelación: GAMS, Extend, OPL, Python, MathCad.

· Diseño Gráfico: Adobe Illustrator, Adobe Photoshop, Inventor.

· Entorno Windows, Entorno Linux.

Referencias Personales:

	Dr. Guillermo Foladori

(Co-coordinador)

RED LATINOAMERICANA DE NANOTECNOLOGÍA Y SOCIEDAD (RELANS)
	Email: fola@estudiosdeldesarrollo.net


	Dr. Rodolfo Garcia Zamora

PROFESOR INVESTIGADOR

DOCTORADO EN ESTUDIOS DEL DESARROLLO


	Email: rgarcia@estudiosdeldesarrollo.net


	
	

	Dr. Joaquin Darío Tutor Sánchez

Coordinador de la Red Internacional “José Roberto Leite” de Divulgación y Formación en Nanotecnología, NANODYF
	Email:
jdtutor@icai.comillas.edu
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